

РЭЖА ПРАЦЫ

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12. m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святочных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 эл. 50 гр., на 3 мес. — 4 эл., на паўгоддзю — 8 эл., на год — 15 эл., заграніцу ўдвая даражэй. Перамена адрэсу 30 гр.</p>	<p>Няпрэнятыя ў друку рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукаван. залежыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за радок пятыту ў 1 шпальту.</p>
--	---	---	---

№ 9

Вільня, Субота 29-га верасня 1928 г.

Год 1

Па загаду гарадскога старасты № 8 газ. „Рэха Працы“ канфіскаваны за перадавіцу „40.000“, у якой паданы і вытлумачаны факты нядаўняй удачнай забастоўкі ў Лодзі і карэспанд.: „Акружны Зъезд Т-ва Беларускай Школы ў Косаве“ з падачай рэзалюцыі.

Небясьпека фашыстаўскага перавароту у Аўстрыі.

Унутраныя сацыяльна-палітычныя адносіны ў Аўстрыі ўосцяж завастраюцца. Рэакцыйныя сілы, якія працуюць на цяжэйшым грунце — сярод высковага сялянства, уельж кансалідуюцца, маючы значнае падтрыманьне ў цэнтральным урадзе кс. Зэйпля. Наезд перавароту — у месцах, у якіх самаўрады, пачынаючы з сталічнага, амаль не паліж захолены сацыялістамі, групоўка больш прагрэсывіна, радыкальныя элементы, з работніцкай клясой на чале. На гэтай супярэчнасьці ў краі, у якім работнікі і сяляне не навучыліся падаць адны адным руку, каб злучыцца ў супольнай барацьбе за свае супольныя інтарэсы, чаму віноў, пэўна-ж, „сацыялістычныя“ павадары, — скрытна будзе сваё панаваньне ў краі рэакцыйны ўрад коянда Зэйпля. Але, як паведамае нямецкая сацыялістычная прэса, за плячэшка ўраду ўосцяж гуртуюць свае сілы — фашысты-манархісты. У апошнія дні ў Карынтні адбыўся сквратны зъезд манархічных павадароў, у якім прыймаў учаьце навет сны былога наступніка баварскага пасаду Рупрэхта — прынц Альбрэхт. Сацыял. прэса цьвердзіць, быццам кіраўніцтва манархічнай акцыяй ў Аўстрыі ўзялі ў сваі рукі баварскія манархісты. Прынц Альбрэхт прыехаў у Аўстрыю пад фальшывым пашпартам.

той-жа дзень 7 кастрычніка ў тое-ж места Вінер-Нэйштат зъезд свайго „Шутцбунду“... Лібэральная прэса ў Вене выражае трывогу, прадавачы елупна, што з усяго гэтага няўхільна дойдзе да крывавага падзеі — тым больш, што абедзьве арганізацыі абзброены навет кулямэтамі, амаль што — не гарматамі... Лібэральная незалежная прэса трыбуе, каб урад забараніў аднолькава абодва зьезды днй змусіў да разбраеньня абедзьве арганізацыі. Але ўрад яўна, ці окрыта, але бюспрэчна, падтрымлівае „Геймат-бунд“, які мае „звольніць“ краі ад сацыялістычнай заразы“.

Скамарохі*

Як вядома, „Kurjer Wileński“ зьяўляецца органам дробнай шляхты на беларускіх землях, якая цалком лічыцца санацыйнай, ці належыць да групаў урадовых. Спаўняючы фактычную роль даўнейшых гайдучоў пры вялікіх дварах, або складаючы пачэсную варту ў вялікіх магнатаў — гэтая шляхта ў нашы часы, як і раней, мае, як здаецца, сваім заданьнем кумыць фіміямы і граць на гуслях сваім панам, а пры гэтым выбаражць, што іх слушаюць і што яны вельмі нешта значаць. Але час паказаў, што з слугамі, хоць і „рыцарскімі“ — мала лічацца і, здаецца, што курвіленцы цяпер зусім задаволены сваёй роляй скамарохаў і, ня імкнучыся да направы абставінаў у сваім духу, ужываюць хіба ўсю энэргію, каб даказаць, што іх пань — найлепшыя і што пры іх настаў рай, ня толькі для „рыцараў“ і скамарохаў, але і для іншых „падданных“. Што да „курвіленцаў“, то гэтымі „падданнымі“, „кмёткамі“, зьяўляюцца ясна-ж — беларускія сяляне і работнікі, а найпаважнейшымі — беларуская інтэлігенцыя.

Венская прэса ўосцяж робіць рэвалюцыі — з абодвух бакоў — аб сталым павялічэньні збраеньняў дзевых варажых баяных арганізацыяў — сацыял-дэмакратычнага „Шутцбунду“ і хрысьціянска-дэмакратычнага „Геймвэру“.

На дзень 7-га кастрычніка назначаны зъезд дэлегатаў гэтага „Геймвэру“ ў Вінер-Нэйштате, — у самым прамысловым цэнтры вярхі Аўстрыі. У зъездзе мае прыняць учаьце каля 18.000 сяброў „Геймвэру“. У часе працы зьезду ўся армія „Геймвэру“ па ўсёму краю мае трываць у поўнай баявой гатоўнасьці — на выпадак якіх сутычак з „Шутцбундам“, з арганізаваных работніцкай клясай. Сацыялістычная прэса Аўстрыі елупна б'е трывогу, даводзячы, што самая думка аб скліканьні такога зьезду ў цэнтры работніцкага руху зьяўляецца правакацыйнай. І — дзеля таго — сацыялісты склікаюць на

На гэты раз нашым скамарохам ходзіць аб скампрамітаваньні запраўдных прыхільнікаў народу і яны пачынаюць крычаць, што „dorwali sie do władzy i decydującego wpływu jedynosti ultra radykalne, które postarali się uczynić z T-wa Szkoły Białoruskiej oraz powiadnych mu organizacji teren swej działalności wybitnie antypaństwowej“. Дрэжны вучыцель між публіцыстаў і ня лепшы публіцысты між вучыцеляў, п. С. В. ведае добра, што Т-ва Бел. Школы было і ёсьць арганізацыяй чыста культурна-асьветнай, але яна мае ў сваіх радэх тысячы беларускіх сялян і работнікаў, днк брэдні аб антыпавновасьці служаць толькі выяўленьнем жаданья апанаваць гэтую інстытуцыю і зрабіць з яе прыладу, па трэбую сабе.

Якраз такую скамарошую песьню пляе ў перадавіцы „Obecny stan szkolnictwa białoruskiego“ ў № 220 „Kurjera Wil.“ — ведамы вельмі беларускай інтэлігенцыі п. С. В.

Правіваючы кракадылевы сьлёзы над перадмаёвым палажэньнем беларускае школьнае справы, п. С. В. сіліцца даказаць, што ўсё ў гэтым сэнсье радыкальна зьмянілася пасля маю. Пяро новаь печанана і няпрошанага абаронцы піша: „Правімаёвыя Урады імкнуліся да паступовае ліквідацыі беларускае школы, ствараючы варункі, у каторых школьная праца была проста немагчымай“, а вось пасля маю прышла і „sanacja i w szkolnictwie białoruskim“.

Але, калі на скамарохаў мала зважаюць пань, тым болей яны будуць слушаць іх і беларускія працоўныя гушчы. Мы пэўныя, аднак, што гэтыя правакацыйныя штучкі і ашуканчыя манэўры немаральнага санатара-скамароха ня здолеюць атуманіць нацыянальнай сьведмаьці беларускіх працоўных гушчаў і зноў у адказ на атакі буржуазіі і іх „рыцарскіх“ службаў, як і беларускай угоды, адкажуць масавым і салідарным выступленьнем з дамаганьнем роднай школы. Адказ няпрошаным прыцелям (з каменем за пазухай) беларускія сяляне і работнікі дадуць масавым складаньнем дэкларацыяў з дамаганьнем дзяржаўных беларускіх школ, здаючы сабе гэтым самым справу, што гэтыя яны дабудуць толькі шляхам барацьбы за свае агульныя справы.

Але скамарохі ў адносінах да сваіх шэфэў (начальства), — у адносінах да беларускіх сялян і работнікаў курвіленцы лічаць сябе „панамі“ і „робяць палітыку“.

Венская прэса падтрымлівае, што зъезд у Вінер-Нэйштате можа аказацца толькі першым крокам, за якім падзеі могуць пай-

сці вельмі шпаркім тэмпам, але ў кірунку, можа ня зусім жадаваным навет „хрысьціянскімі сацыялістамі“ кс. Зэйпля... Узброеныя масы могуць апанаваць фашысты-манархісты, якія даўно падрыхтаваліся быццам да „маршу на Вену“ — узорам Мусоліні, — каб там разганяць парламент і захапіць дыктатуру ў краі.

Траба сказаць, што ўсё гэта — больш, як магчыма рэч. Бо-ж Аўстрыя робіцца ўсё больш — па свайму міжнароднаму палажэньню і акружаючых яе „апатэнтах“ і ўпільвах вялікіх дзяржаваў — падобнай да Літвы, ці Альбаніі. Кожная з канкуруючых за „сэрца і волю“ Аўстрыі вялікіх дзяржаваў гатова пайсьці ў краі — на „падтрыманьне сваіх упільваў“ — „на вялізарны захвэр“... сваімі грошамі і аўстрыйцай крывёй...

Дзеля таго — з асаблівай трывогай трэба глядзець на тое, што робіцца ў гэтым усцьжж правакаваньнем з уойч бакоў краі.

Развал ааглійскага кабінэту — „апошніх кансэрватораў“.

(„Сабачая старасць“ ааглійскага кансэрватызму).

Некалькі мясяцаў астаецца ўжо да новых выбараў у Англіі, а сучасны ааглійскі кансэрватыўны ўрад, які існуе ўжо чатыры гады, не дацягне, відаць, навет да выбараў, але — разваліваецца на нашых вачох. Днй разваліваецца, як гэта ня дзіўна гучыць, — ад стараосці! — Ад стараосці дн хворасці паасобных міністраў, днй, так сказаць, ад „сабачай стараосці“ ааглійскай кансэрватыўнай партыі. — Бо на мейсца выходзяць „у тираж“ міністраў партыя папросту ня мае людзёў — на іх замену!

Некалькі мясяцаў астаецца ўжо да новых выбараў у Англіі, а сучасны ааглійскі кансэрватыўны ўрад, які існуе ўжо чатыры гады, не дацягне, відаць, навет да выбараў, але — разваліваецца на нашых вачох. Днй разваліваецца, як гэта ня дзіўна гучыць, — ад стараосці! — Ад стараосці дн хворасці паасобных міністраў, днй, так сказаць, ад „сабачай стараосці“ ааглійскай кансэрватыўнай партыі. — Бо на мейсца выходзяць „у тираж“ міністраў партыя папросту ня мае людзёў — на іх замену!

Перадусім з кабінэту Балдвіна выходзіць „слаўны“ Бальфур, які мае — аж 82 гады, днй ўжо некалькі мясяцаў, як ня прымае ніякага ўчаьця ў працах ураду. Але, праўду кажучы, гэты лёрд Бальфур сядзеў у кабінэце Балдвіна толькі „дзеля прэсьціжэ“ (павагі), бо ня меў ніякага партфэле, займаючы толькі ганаровае становішча „лёрда-старшыні Ралд“.

Але неак забіўча выглядзе для кансэрватыўнай партыі тое, што абодва гэтыя найвыдатнейшыя асобь з яе палітычных факультэў зьяўляюцца сябрамі партыі толькі „ад учарашняга дня“. — Хільсон Юнг — бмў віце-мін. скарбу ў лібэральн. кабінэце Ляйдэ-Джорджа, а лёрд Мэльшэт таксама — толькі ў гэтым парламаньце перайшоў на бон кансэрватораў, але выбранны бмў па лібэральнаму спіску, чаму празваны бмў Ляйдэ-Джорджам — Юдай-зраднікам. Абудва гэтыя дзевачы маюць заняць мейсцы міністраў — Хільсон — скарбу, Мэльшэт — гандлю.

Цяпер, гэта звольненае ганарова-начыннае мейсца рыхтуецца быццам заняць змучаны дн расхвэрэны Чэмбэрлен, які кідае становішча міністра замежных спраў днй — агульнае кіраўніцтва ўсей палітычнай кабінэту, як фактычна яго запраўдны прэм’ер. Каб Чэмбэрлен мог заняць мейсца Бальфура, ааглійскі кароль мае — на прызіванні Балдвіна — зрабіць яго так-званым „лэрдам“, ці лёрдам. Гэта значыць, што ўсьлед за Бальфурам фактычна пападзе „у архіў“ і сам Чэмбэрлен. Абудва галоўныя „ошны“ кабінэту і наагул — кансэрватыўнай партыі — перастаюць быць яе працаўнікамі.

Сучасны мін. скарбу Чэрчыль, тансама — даўнейшы лібэрал, здаецца, мае заняць замест Чэмбэрлена — мейсца кіраўніка зааганічнай палітыкі Англіі. Такім чынам агульнае палажэньне ў новым — рэфармаваным кансэрватыўным кабінэце Балдвіна палітычна і гандляра кіраўніцтва становіцца маюць заняць дзевачы, якіх „кансэрватыўныя пераконаваны“ ня ўнушаюць залішне вялікага даверра іх калегам па партыі, асабліва-ж — самаму прэм’еру Балдвіну: бо-ж залішне нядаўна яны „ларвалі сувязь“ з лібэралам!.. Інакш кажучы, найбольш выдатныя, найбольш надаючыся на міністраў, сябры кансэрватыўнай партыі зьяўляюцца якраз „найменш кансэрватарамі“, днй дзеля таго — ня маючымі ані даверра, ані сымпатыяў у ўрадавай большасці абедзьвух палатаў!.. Гэтым, як піша з Лёндану той-жа карэспандэнт, і тлумачыцца тое, што Балдвін — не сляпшыць з пераменамі ў кабінэце, заклінаючы ўойч міністраў дасядзець ўжо неак да выбараў, не кампрамітуючы яго, прэм’ера, і ўсе кансэрватыўныя партыі окаянальным банкруцтвам развалам кабінэту — пры вялізарнай урадавай большасці ў абедзьвух палатах 414 паслоў на агульную лічбу 615! Ікая-ж прычына таго, што — пры такой вялікай колькаснай сіле кансэрватыўнай партыі ў парламаньце — на вачох ўсяго сьвету раскрываецца такая ясная і ўбогасць гэтай партыі? Ікая трывае воль ўжо 4 гады страшанае рэакцыйны мдль ня толькі ў краі, але і ўва ўсей Эўропе?!

Заявілі аб сваім выхадзе таксама і — лёрд Солсбэри афіцыйна „лідэр“, (павадар) урадавай партыі ў палаче лёрдаў (суадказная польскаму Сэнату т. зв. „верхняя палата“ парламанту). Выходзяць — міністар працы Артур Метленд і мін. гандлю Філіп Лістэр. Такім чынам, з больш-менш выдатных палітыкаў астаецца какуль-што ў лоне ўраду, ня лічучы самога Балдвіна, (даволі бяздарнай асобь), — толькі мін. скарбу Чэрчыль, мін. калёніаў Амьрн, днй больш галоенны, як запраўды выдатны, мін. унутраных спраў Джойнсон Гіко, слаўны сваёй неауольнасьці да работніцаў-сацыялістаў і камуністаў.

Першая прычына банкруцтва — „сабачая старасць“ гэтага ааглійскага кансэрватызму. Але гэта — ня ўсё. Калі мы ўспомнім, што — побач з гэтым бюспрэчным, прызнаваным навет гарачымі прыхільнікамі ааглійскага кансэрватызму, яго развалам, адначасна, навет яшчэ раней — бо ўжо ў часе дзевых апошніх выбарных кампаніяў — сцьверджаны бмў поўны заняпад ааглійскай лібэральнай партыі, з якой, як мшчы з тонучага карабля, уцякалі масова сябры — або направа — да кансэрватараў, або налева — у работніцкія партыі, — днк, прымаючы пад увагу ўсё гэта, трэба сцьвердзіць агульнае заняпад можа і ўсей буржуазнай сацыяльна-палітычнай ідэі ў Англіі, — так страшанае скампрамітаван. рэакцыйнай дзевачынясьці яе „кансэрвы“ днй поўным бюасіль-

* Музыканты, шуты ў даўнейшых княскіх дварах.

лем не лібералізму. Калі-ж дапусціць гэта, дык якажаша, што неапраўдана, ібо ж з тым, большасць, здабытая кансерватарамі на выбарах, думачыцца толькі страхам. Яны ўмешаюць багатым буржуазным класам—працоўныя класы Англіі, яны ўсё больш забіраюць сілы і ўплыў у краі, да якіх усяляж дадуцца ўсё найменшыя, найбольш талентыны дэй маральна-чынстыя асобы з розных класаў, а перадусім—з фаховай працоўнай інтэлігенцыі.

З буржуазнага палітычнага карабля Англіі бягуць на ўсе бакі найвыдатнейшыя людзі: з кансерватараў — у архіў, з лібералаў — да „Партыі Працы“. Легка зразумець таму, як страшэнна баяцца кансерватары набліжаючыхся выбараў; зразумела і тое, чаму так цягне з перабудовай сваёй ўраду Валдвін, молячы, каб яго міністры — „паў-ліберальныя“ нека дацягнулі ўжо да выбараў. Бо-ж, налі выбары дадуць (?) „перамогу кансерватарам“, там будзе лягчэй зляжыць новы кабінэт; калі дадуць наражэнне, дык „перабудова“ будзе наагул непатрэбна...

Паражэнне на выбарах будзе фантачным разграмом партыі, будзе няўхільным результатом не маральнага і палітычнага банкруцтва, якому цьер бачна прыгладзецца масамы англійскіх выбаршчык, ня гледзячы на ўсе штучкі Валдвіна. Але фатальнае палажэнне, у якога могуць паставіць Англію новыя выбары, зьявішчацца ў тым, што, можа, найбольш верагодным іх результатам будзе тое, што выбары не дадуць ізноў абсалютнай большасці ні воднай партыі, як гэта было на выбарах у 1924 г. Бо-ж—і сі-

ла работнікаў і іх прыхільнікаў расце павольна і страх буржуазіі перад работніцкімі урадам усяляж стрымлівае шырокага буржуазнага выбаршчыка, ня гледзячы на банкруцтва яго івадыроў і іх праграмн—ад галасавання за работніцкія спіскі. Такім чынам — ня прымаючы пад увагу шансаў на перамогу лібералаў, треба дапусціць, што за ўладу будуць качураваць між сабой толькі кансерватары і „лабурсты“ (работніцкая „Партыя Працы“). Але треба ўспомніць, што апошні кангрэс Роботніцкай Партыі рашуа забараніў партыі браць на сябе тварэнне ўраду — без абсалютнай большасці ў парламанце; ідчы, спроба ўраду Мак-Дональда—у 1924 г. добра далася ў сваім партыі. „Партыя Праца“ ня хоча больш урадаваць — з ласкі абедзвюх буржуазных партыяў у парламанце дый быць скінута ў міністэрскіх крэслаў, як толькі падзе рабіць першыя самастойныя крокі, дыктаваныя ей уласнай яе праграмай..

Такім чынам,—у разе няпоўнай перамогі на выбарах работніцкай партыі, — урадаваць ізноў маюць у Англіі маральна і камітэцка збажуртаваны, наакроў прагніўшыя, дачыўшыя ўжо да „забачай старасці“ — кансерватары, самі ня веручыя ні сабе, ні сваім найвыдатнейшым прадстаўнікам, — як аднолькава мяшчырым, на абедва бакі — „Юдам лібералізму“!!

А што-ж гэта такое, як не распачаўшыся грунтоўна развал палітычнага жыцця англійскай буржуазіі, — рыхтуючы край вылізарныя ўстрасенні..

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Што ўвозіцца з заграіцы ў Польшчы.

Варшаўская санадніная газета „Głos Pracy“, абгаварваючы ад’емны тарговы біланс Польшчы, пералічвае, якія тавары і на якую суму ўвозіцца ў Польшчы.

Як ведама, калі лічыць ішла гутарка аб зямельнай рэформе і перадачы маёмасці—абшарнікі падмімаю прееці гэтага страшэнна гвалт і даказвалі, што тамі заніе земляробка культура, гарады будучы галадаць, бо-ж сялян не дадуць на рынак стомя збожжа, сколькі даець „культуры“ маейкі. Польшча будзе заместа, як заўсёды, вывазіць, справаджаць збожжа і муку з заграіцы і т. д.—проста, па іх славах, меў-бы паўстаць канец жыцця.

Але ж зямельную рэформу не правялі, абшарнікі гападараць у „культурных“ аб’ятках і што-ж казавалі? Польшча ўвозіць збожжа з заграіцы і навет на аграмадны сумы. Так ў праддддд 7-мі месяцаў — студзеня — ліпеня 1927 г. увезена на 190,386 тысяч зл., у той час як вывезена ўсяго на 19,182 тыс.

За той-жа час гэтага году ўвезена на 154,758 тысяч і вывезена на 21,831 тысячу. Увоз перавясець вываз у сярэднім больш як у 8 разоў.

З гэтага відаць, што ў 80 прац. зямляробскім краі штось не ў шарадку—дзе-ж тое збожжа з „культурных“ маейкі? Праўда, за вясеньня мясяцы тых-жа гадоў больш вывезена збожжа, чым прывезена, але ж гэта пераважна сялянскае збожжа, якія, прыцсвеня падаткам, вывозяць яго на рынак, не чакаючы на лепшую ціну выагой, што могуць рабіць абшарнікі, яны ў дый момант атрымліваюць пазыкі на зваротак. Дробныя-ж сялянскія гападаркі гадуць і прадаць кароў і свіней, што вывозіцца заграіцу і гэтым часткова латаецца дзяржаўным боджэт Польшчы. Вывозіцца лён, які—прадукт працы і гадоўлі тых жа дробных „культурных“ сялян.

Ціпер паглядзім, што прывозіцца з заграіцы, на што трыцяцца гэтыя атрыманыя за быдла, лён, які і масла, грошн?

Прывезена за той-жа самімесячны пра-

цяг часу на 87 мільён. тэшчу—амерыканскай салянін ў той час, калі адсюль вывозіцца тысячы живых свіней заграіцу, — на 160,879 тое. окураў смірк і вырабленых, дарагіх ашчыкаў і рознай якраванай і шаўровай абуткі. Дарож—на 70,577 тысяч зл. шаўковай матэрыі і розных дэлікатных ткацкіх вырабаў, на значную суму ўвезена вінаў, маскоткі (пудра, духі, мыла) і галандыры, і на 64 мільён аўтамабіляў і шынаў да іх.

Як відаць, дык прывозіцца пераважна тое, чаго сялянска-работніцкія масы ніколі ня купляюць—значна грошн трыцяцца на патрэбы і напрыток багачоў-капталістаў.

Па меры таго, як яны ўрапаляюцца, абрастаюць у кірн—дэкарацыі непамярнаму вышэму сялян і работнікаў, з кожным годам павышаецца і прывоз гэтнх, патрэбляемых імі прадуктаў. Так напр. аўтамабіляў:

У 1926 годзе прывезена на 14 мільён., у 1927 г. прывезена на 37 мільён., а за 7 м. 1928 г. прывезена на 64 мільён.

І тасома стаіць справа і з футрамі, вынамі, амерыканскай мукой, парфумамі, шоўкам і г. пад.

Прывоз увялічваецца ў той час як вываз, калі не змяняецца, дык стаіць на адным реўні, бо ж сялянскія масы, кабзаўденыя ў большасці вяртатая працы—зямлі, ня маюць магчымасці развівацца, ня маюць магчымасці на 2-х—трэх дэсцінах выаці інтэношулю і рацыянальную гападарку.

Дзякуючы ўвозу на большыя сумы, у пераважнай частцы неатрэбных для шырокіх масаў, тавараў, Польшча кожны год мае ад’емны гандавы біланс—(большы купілае, як прадае) і мусіць даплачваць заграіцу, выадама-ж, золатам, ці далярамі, з агудна-дзяржаўнай каен. Да гэтага часу ўже больш мільярда золатавок выкінула на пакрыццё гэтага ад’емнага білансу.

А окуль-жа і ад каго бяруцца гэтыя мільярды, якія трыцяцца на купіла аўтамабіляў, якраваных, вінаў, шоўку і г. п. прадметаў збытку?

Выадама-ж з падаткаў ад сялян і работнікаў. Праўда, бяруцца падаткі: ад абшарнікаў, купілоў, фабрыкантаў, але-ж апошнія маюць магчымасць і перакідаць іх на тых жа працоўных: абшарнікі падмімае ціну

на дровы, луці, за пасьвіска сялянскага статку, купец падмімае ціну на тавары, фабрыконт зьявішчае плату работнікам, або так сама павішчае ціну тавараў і ў канцы—візвольнага граша з іх кіпешні ня лучыць у дзяржаўную каасу — усё зваліцца на каркі тых-жа працоўных.

Працес мар’явіцкага архіпіскапа Кавальскага.

У Плоцку распачаўся судовы працес мар’явіцкага (грэцка-каталіцкага) архіпіскапа Кавальскага, абвінавачваючага, галоўным чынам, у распусце ў адносінах да нялетніх дзяўчат і жанчын.

Большая частка справы адбываецца пры закрытых дзвяях. На справу пачлікая 99 сьведкаў, з якіх зьявіліся ня ўсе. Пацярпелым стараным зьяўляюцца ўзгадаваныя мар’явіцкага манастыра, галоўным чынам нялетнія, неаабвядчанаеся каторных Кавальскі карыстаўся дзеля сваіх распусных мэтаў.

Згодна з абвінавачваючым актам, справа архіпіскапа Кавальскага заключаецца ў агудных рыхсах у наступным.

Яшчэ ў 1926 годзе адна з выхаванак манастыра, кейкая Асінава, (16 гадоў) нажаліла сваеі матцы, што Кавальскі зрабіў яе сваеі любоўнай (вярнай „наложніцай“). Бедная ўдава зьявірулася ў гэтай справе да плоцкага старосты, але пан староста, відаць, палажыў гэту жалобу пад суко, бо ж справа асталася бяз мяжкіх пасьледстваў. Але бедная ўдава не затрымалася на гэтым і зьявірулася ў гэтай справе да пракурера, які і распачаў сьледства. Аказалася, што ахвярай архіпіскапа Кавальскага была не адна Асінава, але і шмат іншых нялетніх дзяўчат.

Кавальскі састэматчына распуснічаў нялетніх выхаванак манастыра, у чым яму панагала яго жонка і разам узгадавальніца дзяўчат „маці“ Кавальская.

Каб лепш было распуснічаць, Кавальскі выдумав жейную „філадельфійскую цэркаў любі“ і сваю „містычную шлюбу“. Але на гэтым ня скончыўся клоны выдумкі „ласуна-распусніца“. Ён заклаў іх абставіць урачыста і пеўне зрабіць іх аж сьвятымі, бо-ж выдумав дзеля гэтай оргні „12 апосталак“. „Апосталак“ (12) Кавальскі вьбраў з манастырскіх выхаванак і навучыў іх граць на мандоліне. Яны то ігралі яму перад сонм у яго спалыні, дзе за асудной Кавальскі ў гэтым часе адбываў з якой небудзь узгадаванкай „містычны брак“, а наступна, пасьля гэтага, „таржэства“, калі „апосталкі“ павідалі граць, адна з іх асталася на так званна архіпі. Кавальскім „начыня ацараці“ з ім.

Нагураўна, такая справа емікінала вылікае зацікавельна і абурэньне публічнасьці, але, нажал, найцікавейшыя момэнты працосу сьведка і выкаржсёўных Кавальскіх дзяўчат, адбываюцца пры значных дзвяхрох, што не дае магчымасці выавіць публічнасьці ўсю „падногатулю“ прапаведніцка цёмным масам.

Новая ўстава.

Згодна з прэсаю, ужо апрацаваны праект новай ўставы аб пэнісіх дзяржаўных урадоўцаў. Праект прадбачыць падбаўку пэнісіў ад 15 да 25 працэнтаў.

Відаць, панм добра рупяцца аб сабе і сваіх верных службах, калі ў такі цяжкі год так шчодро раскідваецца народамі грашнма.

Салідарнасць работнікаў.

Дзрэнцыя варшаўскай металёвай фабрыкі — Гольябёўскі выкінула беспадатаўна аднаго сьведкама работніка. Усе работнікі гэтай фабрыкі патрэбалі прыняць яго на працу і, калі дзрэнцыя катарычна адмовіла—адвояеццілі саботоўку, якая трывала ў працягу двух месяцаў. 15-ІХ інспектар працы сазнаў камфэрэнцыі і ўгаварыў уласніцка фабрыкі прыняць на працу звольненага работніка і гэтым спыніў працяжную забастоўку.

Усе за аднаго—адзін за ўсіх!

Забастоўка.

Надовячы забаставалі работнікі, працуючы пры будове чыгуначнай лініі Быдгошч — Гдыня. Прычына забастоўкі — невыпаўненьне работніцкіх дамаганьняў падбаўкі з 75 грошай на 90 за гадзінку працы.

Бастуе 1.200 работнікаў.

Новы польскі „król“

Да рэдакцыі „Gazety Wągrowieckiej“ на гэтых днях прышоў нейкі Францішак Гавловіч і урачыста „асьвядчыўся“, што ён зьяўляецца „królem polskim“, адначасна запэўняючы рэдакцыю персонэл, што ён ня ёсьць умнілова хворы. Калі адзін з працаўнікоў рэдакцыі напросіў яго сфатаграфавана, дык „król“ на гэта згодзіўся, толькі ўнёбра зьявляў капляюш, каб ня страпіць каралеўскай годнасьці. Гавловіч мае 57 гадоў, мае сына, які „будзе“ заступнікам на каралеўскі трон у Польшчы.

Цікава, ці ня ёсьць такія самны „здоровныя“ на чале з вайскімі манархіятамі з-пад „Słowa“.

Нарушэньне павагі сьвята ў чэсьць Тараса Шэўчэнкі.

Адна з украініцкіх часопіскаў, выходзячых у Польшчы (Рада № 93) падае пад тымім загалюкам наступную вестку:

„2 верасня г. г. у Лесьніках, Берэжанскага павету, адбылося ўрачыстае сьвята ў чэсьць Тараса Шэўчэкі. Сьвядома грамадзянства Лясніцкай прылажыла ўсе старанні, каб сьвята выпала як найурачысьцей.“

Староста ў Берэжках забараніла сьвятачны паход на чале з царкоўнай працэсіяй і забараніла пляньне нацыянальнага гімну на канцэрце.

У суботу вечарам у Ляснікі прыбылі 2 эскадроны польскіх уданаў, якія ў запраўдзасці мелі кватэравацца ў Патуторах. Настаў выхатковны стан, раніцай пазывала ўсе харугві, якімі былі прыбраны сялянскія хаткі і вароты; у сядо прыбыло невалякі паліцыянтаў, на чале з тайным агентам, а каманда ўданаў павыстаўляла на вуліцах свае патрулі з голымі штэхамі.

Паліцыя заехала ў Патуторах, Пасухове, Вульках, Дашеве і іншых вёсках і наадбіра-ла ў ідучым на сьвята сялян штандары і паяом з надпісамі.“

Далей ідзе апісаньне, як прыбывалі дэлегаты ад сялян і украініцкіх арганізацыяў і як ім у часе працэіі перашкаджалі ўлавы сваімі „кракаўскімі“ песьнямі, крыкамі і сьвятаямі.

Калі ў канцы, працэсія спынілася на пляцы ім. праф. Галушчынскага, дзе быў вывешаны абраз Т. Шэўчэкі, а над ім павеіла украініцкі сьвят, камандант паліцыі і тайны агент зажадалі выдаць ім сьцягу, да чаго, аднак, прысутныя не дапусьцілі, хоць і мусілі яго зьняць. Запыаў хор, а ян-бы ў адповедзь яму адазваўся „роў, крыкі і сьвісты ўданаў“.

Заграіцай.

У Нітаі ўсьцяж баі.

Паміж атрадзіма штатунскай арміі і войскамі паўдзённага Нітаў дайшло да новых бабў. Адотпаючы на поўнач, штатунскія атрады спрабавалі затрымацца на рацэ Лян. І вась тутака і дайшло да страшэнна крывавых бабў.

Змова проці манджурскага дыктатара.

З Харбіну даносяць, што мукдэнская паліцыя раскрыла змову, якая падрывае да замах на Чанг-Су-Ліана, сына Чанг-Тео-Ліана. Паўстанцы мелі захапіць адначасна ўладу ў Мукдэне і Харбіне, дзе — перабіць усіх вышэйшніх санатнікаў манджурскага ўраду. На чале новага ўраду меў стаць ген. Чанг-Чу-Чанг, былы губернатар Шантунгу, які меў абвясціць сябе дыктатарам у Харбіне. Ці гэты замах меў мэтай вызваленьне Манджурні з-пад японскага іга, якое ня мае

Аб спажывецкай каапэрацыі.

Кожны чалавек працуе дзеля таго, каб мець магчымасць задавоьніць свае жыццёвыя патрэбы, каб здабыць вопратку, ежу і г. д. Ня ўсякому толькі гэта аляючыцца даецца. Людзям багатым дастаецца ўсё гэта так лёгка, што справк спажывецка іх мала ці-каваць. Зьусті у ішніх варункх зыходзяцца людзі беднага, людзі працы, дия якіх кожны грош мае вылізарнае значэньне. І дзеля гэтага забяспечаньне сябе і сваеі сям’і ад голаду і халаду зьяўляецца для іх справа вельмі важнаю. Ужо даўно працоўны люд зразумеў, што жыць так, як жылося, не магчыма, што треба знайсьці выхад з гэтага палажэньня. І вась, у 1843 годзе ў вевялічкім англійскім месце Рочдэлі, сярод бедных ткачоў паўстаа думка ўзяць справу забяспечанья артыкуламі першае патрэбы ў свае рукі, залажыўшы для гэтага ўласную крамку. Цяжка было на пачатку бедным ткачам дзеля варожых адносінаў суседзьяў і прыватных гандаляроў, але гэта іх не адотрашчала і распахатулі справу яны горда і сьмела ялі ўперал, бо добра зразумелі, што толькі гэтым шляхам яны змогуд папраціць варункі сваёй жыцця. Так паўстаў першы спажывецкі каапэратыў. Хутка працоўны люд зразумеў, што толькі ўласнымі сіламі, толькі праз каапэрацыю, пабудавалю на прынци-

пах рочдэльскіх ткачоў, ён зможа палепшыць сваё цяжкае жыццё, і вась, па прыкладу „справядлівых рочдэльскіх піяераў“ (вадожанае Т-ва яны назвалі Рочдэльскім Таварыствам справядлівых піяераў) пачалі паўставаць новыя гэтакія-ж таварыствы, з якіх і вырасла сучасная спажывецкая каапэрацыя.

Спажывецкія каапэратывы, якія даюць нам магчымасць задавоьніць свае жыццёвыя патрэбы ў найлепшым і найтаншым спосаб, маюць і вылізарнае грамадзкае значэньне.

Залажыўшы спажывецкі каапэратыў можна:

1) Па справядлівай сярэдня-рынкавай ціне атрымаць добры тавар у добрай вазе і меры;

2) З барышоў ад грамадзкага гандлю, якія раней ішлі ў кіпешь прыватнага гандлера, окладцаць ашчаднасьці сябром, а апрача таго, і адкладаць грамадскі капітал, з якога можна выдзяляць пэўныя сумы на ўсялякія культурна-асьветныя мэты, як на закладаньне бібліятэк, чытальняў, ладжаньне лекцыяў, спектакляў, канцэртаў і г. д.

Гэтак, як мы бачым, пры помачі каапэратыўна можна задаваьняць, ня толькі свае патрэбнасці ў таварах, але і наагул палаяшцаь заруку сваёй жыцця.

Гэта бліжэйшыя мэты каапэрацыі, мэты, гэтак кажучы, сучаснага моманту.

Але, апрача гэтага, каапэратыўны рух,

які з гэтай хуткасць шырыцца па ўсяму сьвету, мае і больш шырокія заданьні. Каапэрацыя імкнецца, каб праз злучанья ў саюз каапэратывы выцноць зусім прыватнага гандлера і давоьціць справу да таго, каб тавар даставаўся ў рукі спажывца праз каапэратыўныя ўстановы беспасярэдня ад вытворцаў. Далей каапэрацыя імкнецца, каб каапэратыўныя цэнтралі, шляхам закладанья ўласных фабрык і майстроўняў браілі па-крыву ў свае рукі і самы выраба тавараў. І вась, захоплываьне праз каапэрацыю вырабу тавараў, арганізацыя гэтага вырабу згодна з інтарэсамі спажывца і распрада-леньне ўласных тавараў павіна спажывцоў і зьяўляецца канцэным грамадзка-гападарчым заданьнем каапэрацыі.

Кожны сябра каапэратыўна, а аслабіва сябры яго выманаўчых арганав, павінны ведаць і зразумець гэтыя цяжкія, але вялікія заданьні каапэрацыі. Калі яны не зразумеюць гэтых заданьяў і не распалаць сваёго сэрца любоўю да каапэратыўнай думкі, дык карысьці з іх каапэратыўна быць ня можа. Што гэта так, дык прыкладаў шукаць доўга ня треба. Усе добра памятаюць, як у павяніны часы паўставалі ў нас розныя каапэратывы, якія ня мелі нічога сурьознага з праўдзівым каапэратыўным рухам, бо закладаліся галоўным чынам дзеля таго, каб атрымліваць для пацэлу тмя тавары, у якіх адчуваўся тады недахоп. І вась, як толькі перастаў адчувацца гэты недахоп тавараў,

дык хутка і сябры пачалі адходзіць ад гэтых каапэратываў і яны пазачыніліся.

Толькі тыя каапэратывы могуць існаваць і быць запраўднімі сябрамі каапэратыўнай сям’і, якія закладаюцца ня металі дзясягаеньня якіх-колечы часовых карысьцяў, а паўстаюць у выніку абудзіўшага ў грамадзян сьвядомага жадаўня грунтоўна палепшыць варункі жыцця.

Толькі тыя каапэратывы маюць радню існаваньня, у якіх кіруючай думкай будзе асазанная сябрамі каапэратыўная ідэя. І вась, дзеля гэтага, галоўным і неадзьяўным чыньнікам развіцця і існаваньня каапэратыва зьяўляецца каапэратыўнае ўзгадаваньне, ня толькі сяброў каапэратыва, а ўсяго наагул грамадзянства.

На гэтае вась каапэратыўнае ўзгадаваньне грамадзянства і павінны мы зьявруць асабіную увагу. Кожны сьвядомы беларус, які верыць у ідэю каапэрацыі, павінен імкнуцца да таго, каб усе наше грамадзянства зразумела сучасны і карысьці каапэрацыі і яе роллю у нашым грамадскім жыцці. Тагды можа сьмела сказаць, што каапэратыўна, паўстаўшы на гэтак прыгатаваным груньне, ніколі не загінуць, а будуць развівацца і прычыняцца да асягаеньня вялікіх заданьяў каапэрацыі. А тагды, як пляюць каапэратары ў сваім гімне: „Прыдзе доля і да нашых хат“.

сілаў акінуць слабы наступік Чанг-Тсо-Ліна, вестка не высвятляе.

Вялікая змова проці Амманулаха ў Афганістане

З Кабулу, сталіцы Афганістана, даюць, што афганскі ўрад апублікаваў афіцыйны камунікат аб арыштаванні 64 высокіх духоўных асобаў. Арыштаваныя муллы ўнававацтва ў арганізаванай змове, якая мела мэтай акінуць з трую Амманулаха — у часе яго падарожжы па Еўропе. Замахуючы ў часе адсутнасці караля, распачалі агітацыйны сярод насялення проці ўсіх праявляючых Амманулахам реформаў, якія маюць мэтай пераарганізаваць краіну па еўрапейскай лад.

Недарма-ж Амманулаха завуць „афганскім Пятром Вялікім“. Бо-ж якраз такія змовы ды замахі проці цара рабіліся рэакцыйным духавенствам ды барствам і тады.

Англія „разбярэецца“ — на ўсходзе.

Англія пабудавала шэраг новых вядліварных гідрэлектрастанцый з 3 матарамі па 2.100 „конскіх сілаў“ кожны. Гэтыя аэрапланна прызначаны для новай вялікай „базы паветранага флёту“ Англіі ў Басоры. Басора, гэта — порт у Персідскім заліве на Захадзе Індыі, які пацуе і над далінай Месапатаміі. Гэтыя гідрэлектрычныя поруч з марскім флётам Англіі — маюць задачай гарантаваць панававанне Англіі на яе Індыйскім Усходзе, асабліва-ж пліваючым англійск. марскім шляхоў з Еўропы ў Індыю.

Як ведаем, Англія мае з усходняга боку Індыі другую такую-ж, яшчэ большую „базу“, якая плінуе англійскага панававання на далёкім усходзе (Сінгапур).

Проці-польская дэманстрацыя ў Харкаве.

„Кур. Варш.“ даведаўся з Масквы, што ў часе проці-англійскіх дэманстрацый у Харкаве адбыўся мітынг, на якім аратары праставалі проці апошніх заяваў Валынскага ваяводы Юзэфскага — аб аддзяленні Радавэй Украіны ад СССР. Мітынг закончыўся крыкам абурэння проці „імперыялістычнай Польшчы“.

Радавэйя работнікі памагаюць бастуючым ткачам у Лодзі.

„Кур. Варш.“ даведаўся з Масквы, быццам выказаўшы камітат прафес. саюза ткачоў аямгнаваў 85.000 руб. на дапамогу бастуючым работнікам ткацкіх фабрыкаў у Лодзі.

Проці-польскія заявы „віце-Вальдмараса“

Літоўскі міністар скаргу Тубілісі, які заступіў прэм’ера—у часе адсутнасці Вальдмараса, заявіў пра дэстабілізацыю прэсу, што новы літоўскі мятны тариф скіраваў толькі проці польскіх тавараў, які ідуць у Літву пад маркай іншых дзяржаваў. Новы тариф ня мае тасавання ўрадам—ані да нямецкіх тавараў, бо з Нямеччынай Літва звязана гандлёвым тракціам, — ані да радавэй тавараў, бо з радавэй урадам намісна ідуць перагаворы аб заключэнні тракціа. Што датычыць немеска-літоўскіх перагавораў, дык цяпер ня можна нічога сказаць: усё залежыць ад рэзультатаў канферэнцыі, якая мае адбыцца ў Кёнігсбергу.

Польскія-радавэйя гандлёвыя стасункі.

Радавае агенства даносіць аб канфэрэнцыях пра дэстабілізацыю дэлегацыі польскіх прамислоўцаў у Ленінградзе з сабралі Заходняй Гандлёвай Палаты—у справе арганізацыі больш цесных стасункаў гандлёвых паміж абодвума краямі. Польская дэлегацыя запраціла Зах. Гандлёв. Палату СФРР да ўчасці ў агульна-польскай выстаўцы ў Познані.

Результаты выбараў у Швецыі.

У Швецыі толькі-што адбыліся выбары ў „верхнюю палату“ парламенту (як Сенат у Польшчы). Выбары далі такі склад новай „другой палаты“: кансерватары атрымалі 73 мандат, сацыял-демакраты—90, лібералы — 32, аграры (земляўласнікі) — 27, і камуністы — 8 мандатаў. Выбары далі нязначную большасць буржуазнаму блёку, раўнацым да блёку сацыялістычна-камуністычнага.

Становішча Амерыкі ў справе англа-французскага марскога паразумення.

Нямецкая прэса даведалася з Нью-Йорку, быццам прэзідэнт Кулідж мае зараз-жа пасля свайго паворату ў Вашынгтон змясціць англійскаму і французскаму ўрадам вельмі энэргічную ноту, у якой амерыканскі ўрад заявіць, што Амерыка змушана—з прычыны тайных марскіх тракціаў паміж Англііяй і Францыяй—прыняць наступныя меры дзеян абароны свайх інтарэсаў на моры. 1. Далейшае выкананне вялікай марской праграмы збраенняў, прадабачы ў першую чаргу будову 23 крэйсераў па 10.000 тонаў кожны; 2. Устрыманне свайго ўчасці ў далейшых шрадах камісіі, падрыхтоўваючай скліканне міжнароднай канферэнцыі ў справе разбраення. Апрача таго, Амерыка будзе дамагацца ад Англіі і Францыі перагаду ўмовы ў справе агульнага танажу крэйсераў, устаўішы яго на 300.000 тонаў.

Узнаўленне вайны ў французскім Марокко.

З Рабату даюць, што зброеныя атрады мясцовых жыхароў у французскім Марокко ізноў распачалі паўстанне і ваенную акцыю. Каля Арбан дайшло да поважных

оўтчак паміж сільнымі атрадамі паўстанцаў і французскім войскам. Шмат раненых у баі з абыдзенымі бакоў. Французскі самалёт—у кару за паўстанне—кідаў бомбы на лягер рыффеаў пад Ізэр-Туруг, акуль, як сьцьверджана. Ішла дастаўка аружжя суседнім плямёнам. Бамбардзіроўка з аэраплану забіла шмат людзей.

Забастоўка партовых работнікаў у Францыі.

У порце Бордо на сабралі партовых і доках работнікаў прынята пастава аб-вясціць агульную забастоўку. Забастоўка мае эканамічны грунт: работнікі дамагаюцца значнай падвышкі платаў.

На страх ворагам.

Янка Станкевіч, з яго „дзівосамі і сямьхотамі“ так абрыдзеў, што проста ня хочацца адказаць на іх. Тым часам, я глядзячы... на паведамленне ўсеапольскае прэсы аб опыненні „Сялянска Нівы“, вестку аб чым падала і наша газета, паказаві ў свет, на страх ворагам, новы 36 нумар яе, які, за жэста таго, каб запраўды пажважна разбідраць справу, ці то вясціць ідэалогічную палеміку, — мала адвайшоў ад Янкі з яго „дзівосамі“.

У перадавіні яна, аказваецца, выстаўляецца наслядніцай „Нашай Долі“ з 1906 г., першай рэвалюцыйнай беларускай газеты, якая за сваю рэвалюцыйнасць з 6 нумароў—пяць раз была канфіскавана і на шостым спынілася. Лічынца наслядніцай гэтай газеты „Сялянскі Ніва“ — гэта проста, мягка кажучы, фальшаванне рэвалюцыйнай думкі. Газета, хвалячая румынскага манархіста Маніў, і рэвалюцыйнасць — гэта ўжо зашмат!

Ды ўрэшце „С. Н.“ і не дабачае рэвалюцыйнага момэнту ў „Нашай Долі“, яна бачыць у ёй толькі беларускую газету. Слова „рэвалюцыйная“ — хіба баіцца казамутна „Ніва“, бо, пераходзячы да ацэнкі іншых газет, яна ўсюды мае адзіны крытэрыі (мерку)—беларускасць, думачы на гэтым адгэрацця. Гаворачы аб „В. Дні“, „Грамадзяніне“, „Народзе“—„С. Н.“ запраўды такі дзікі-катна, вельмі далікатна кажа, што яны „з кірункам на Заход.“ Усім ім пасвечана толькі некалькі радкоў.

Затое ўрэвала на ўсю руку „С. Ніва“, перайшоўшы да „Рэха Працы“. Тут яна ўжо дала волю пару і пачала вайць, як сякерай (можа ў надзеі на чыюсь пахвалу?)

Толькі паслужыць „С. Н.“ — дык выходзіць, што „Рэха Праца“ „пастанавіла сваёй мэтай барацьбу інтарэсам меставага насялення, а перадусім работнікаў, біз розніцы нацьянальнасці, г. знача работнікаў польскіх, жыдоўскіх, расейскіх, ну, і беларускіх“ (значыць, апошніх пры канцы). Далей нібы — „Р. П.“ уважае, што самі беларусы не здалець уласнымі сіламі здабыць сабе лепшае долі і затым галоўным чынам (падч. Ред.) разьлічвае на чужацкую помач, польскіх ці то расейскіх работнікаў...

Можна было-б падумаць, што ў перадавікі „С. Н.“ зямашаньне ў галаве пасля доўгага беспрацоўя, бо такое сьвядомае ідэяны мы ня бачылі дасюль навет ад сельсаўзіцкага аргану. Але тут на ілжы далёка яе зяездеж. Так, мы баронім пралетарыят, але перадусім беларускі, не пакідаючы і пралетарыяты іншых нацьянальнасцяў, як свайго натуральнага сарэвініка.

Але мы сьведомы вялікай ролі ў працоўным руху таксама сялянства, маем на ўвазе заўсёды інтарэсы беларускага сялянства і отага пьвердзім, што толькі ў саюзе сялян і работнікаў, у супольнасці іх інтарэсаў, у супольнасці барацьбы за агульныя правы працоўных—адзіны шлях перамогі!

А што тымцяцца выкаванай нібы намі няверы ў свае сілы, то проста дзіва, як перадавікі „С. Н.“ шукае міма кушы нашаме стаде пьверджаньне, што мы мусім спадзявацца ў першую чаргу на свае ўласныя сілы, сьвядома сьці і арганізаванасць.

Гэта добра ўсвєдмаіў сабе кожны, хто чытае нашу газету, толькі, як відаць, перадавіку „С. Н.“ ня тоўціцца гэта ніяк у галаву, які, назіраўшы ў яна і сьвєдмае фальшывае пьверджаньне, яшоў далей, асноўваючыся на ім і, ішучы розуму блутаніну на тэму аб значэнні пралетарыяту (гэтага слова, між іншым, таксама вьсьцєрагаецца ўжываць бязьлітва „Сял. Ніва“) і сялянства ды, ўрэшце, проста б’е сама сабе. Яна кажа, што „дзельга спадзявацца на ўсвєдмаенне і арганізацыю работнікаў і чужацкую дапамогу—траба ўсвєдмаіць і арганізаваць аграмадную большасць гэмага народу — беларускія сялянскія сярмяжныя масы“. Пане перадавіку „С. Н.“! — дзе-ж Вашыя арганізаваныя сяляне і чым Вы іх усвєдмаіце? Тым, што „пастанавілі мэтай... арганізацыю яго ў моцную партыю“?

Гэта Ваш „Сялянскі Саюз“!? А ці ня Ваша гэта газета проці партыі, якая злучала цуць ня ўсё беларускае сялянства, гэтак воража выступала? Не саромце сябе, бо вы так залгалісь, што Вам ніхто проста не паверыць, ня толькі сяляне, якія Вас адарылі... поўнаг зьявагай. Не памогучь навет Вашы няпускныя сьбєны!

Адно праўда, што „С. Н.“ ня так вырашае зямельнае пытаньне, як „Рэха Праца“. На жаль Вы, відаць, ня ведаеце нашага вырашэнья, бо каб казалі, то так напэўна казалі-б, як казалі аб пралетарыяту і сялянстве наагул. Трафарэт Ваш аб уласнасці і іншых росказах для сялян ведаем, але

Барацьба з бастуючымі партовымі работнікамі ў Аўстраліі.

Улазьнікі парохольных лініяў усёцяж вядуць упорную барацьбу з бастуючымі работнікамі, не жадаючы спавіць іх дамагаьня. На мясцы бастуючых яны знайшлі шмат іншых работнікаў, якія не зацікаліся ў праф. саюзе. Улады адміністрацыйныя і судовыя ўяна сталі на бок праціаўцаў. Шмат бастуючых работнікаў арыштавана — „за выкліканьне забурьенняў“ — пэўна-ж, у зьвязку з акцыйяй штрэйкбрахараў. Прафэс-ыянальны Саюз партавікоў у Мэльтбурне апітра-фаваны судом на 1.000 фунтаў — за „пад’яджваньне да забастоўкі“.

ня ведаем, ня бачылі вашай барацьбы навет за ўласнасць. Ня чулі вашага адношаьня да прымуовай камасацыі, парпеляцыі з выкудам, да ліквідацыі сьвєргітаў, якія разьгрываюцца на нашых вачох.

Значыць, Вашы ўсе словы—гэта завеса для баламуцьяна сялянства, і дазвольце Вам ня толькі не паверыць, што „і ўсе іншыя пытаньні... вырашаеце згодна з інтарэсамі і ідэаламі беларускага сялянства“ — але проста бачыць у іх... пустыя фразы.

Сялянства ня плакала на вашай мнімай, як аказалася, сьмерці, не заплача і аб запраўдай. Паказалі на страх ворагам, але запраўды лепш—алазьце з даху і ня пойдце гонтаў! Або ўрэшце навучыцеся-ж Вы пісаць без брахні!

Наша хроніка,

НАСТУСЬ СМАКІЛА пэньр 8-га верасья г. г.

8-га верасья г. г. пэньр ведамы з працэсу Грамады Кастуся Смакіла. Ня глядзячы на то, што ён бмў 100 прац. інвалід і так моцна падупаўшы на здароўі, суд засудзіў яго на некалькі гадоў. Праз кароткі час оядзеньня турэмня адміністрацыя даведалася, што яго ня ўтрымаць ня толькі што ў турме, але і на сьвєдце, бо меў ён сухоты. Таміч чынам яго змусьцілі, каб пэньр на „волі“.

Сьмерць гэтай ахвяры агарнула сумам, ня толькі вєску, дзе ён жыў і пэньр, але і ваколшду. Кошмь сьпашышу на похараіны, каб аддаць апошні доўг. Рукамі сялян і сялянак бмў сплёценя з дамарослых красак вялікі вьзжк. Дарогу, за якой нясылі хвадць ня бошчыны, хлопчыкі пасьмялі сечанымі яловымі лэшкамі, а дэаучыты—краскамі.

Паслы на вєсцы. Пасьля перарыву, выкліканьна, як абставіны вонкавага характару, гэтак і прычынамі разьходжанья ўнутры беларускага грамадзяства, паслы Сялянска-Работніцкага Клубу вьмехалі на вєску, каб найфармаваць вьбаршчыкаў аб свайей працы іры даамоме мтынгаў. Намечана бмге зрабіць цэлы рад мтынгаў, а пачатку пераважна ў тмх мясцовасьцях, окуль пэньр бмлі выбранаі.

У чацьвер, 13 верасья меўся адбыцца мтынг у Наваградку, куды паехалі паслы Я. Гаўрылік і Ф. Валынец, наступна ў чацьвер, 19 верасья — ў Глыбокім (Я. Гаўрылік і Ф. Валынец) і ў пятніцу 20 верасья — ў м. Куралцы, Вялейскага пав. (Ф. Валынец і І. Дварчанін). Былі пасланы паведамленньі орадзаканьм старостам і потым на месца наехалі і самі паслы.

Аднак, ані аднаго мтынку так і не ўдалося зрабіць. Мясцовыя ўлады гэтага не дазвеляюць. Пасуль не падаём падрабьнасьцяў перагавораў і „фармальныя прычынаў“ недазволу, канстатуюм, аднак, факт, што паслом Сялянска-Работніцкага Клубу не магчыма аказаць праўду вьбаршчыкам. Затое гэтуя магчымасць маюць халецкія і сельсаўзшчыкія паслы ды Спідар. Іх, відаць, выпускаюць, каб адыгралісь. Па-за гэтым поўны пратор дла зьямаітнх бэбэхаў.

Спэціальн-вечарына беларускіх студэнтаў у Вільні. 22 верасья г. г. Белар. Студэнтскі Саюз У. С. Б. у Вільні наладзіў спэціальн-вечарыну ў самі Вільскай Беларускай Гімназіі.

Праграма вечау оскладалася: 1) з п’есам „Сурдуг і сярмяга“ Ул. Гутоўскага, дэкламацыяў, хору пад кіраўніцтвам вядомага на беларускай культурнай ніве гр. Я. Шырма і оковаў.

Ія глядзячы на некаторыя заганы, як напрымад: неадпаведна вьпрамка і дэкарацыя вьсковай хаты, опэтакль пакінуў у прысутных добрае ўражаньне, на што, блэжумоўна, палажылі стараньні больш сьвядомыя і рушлівыя сябры саюзу. Вітаючы гэты крок будучых будаўнічых нашага жыцьця, трэба з сумам оьвєрідэць, што шмат глядзельнікам пераходзілі прысьці на вечау чуці, быццам над уплывам адзёй пані (нібы яшчэ і былія грамадоўкі), вечау меўся бмгць наладжана толькі дла „парадачньх і чьотмх“ грамадзян. дзельча чаго меліея вьзначыць уваходную плату ня менш 3 эл. Відаць, што пад наікокам дэмакратычньх сьвєроў з пасьрэд студэнтаў, гэтага зрабіць не ўдалося.

Сьпэціамачньм зьявішчам дла „нашньх часоў“ бєсьці і выбар п’есам, дзе пры залоне сьрмяга падае сурдугу руку дла згоднага жыцьця (?)

Першы раз на беларускім вечау бмў прысутным начальнє публічнага бєспячнства, пан Кіртклік, і ўсе „казьнянья“ беларусы.

„Адвєсілі“, але ня ўсє. Чытачы нашай газеты ведаюць аб „адвєшаньні“ Галоўнай Управы. Але аб адным факце невядома.

Поруч з Галоўнай Управай таксама „авєсілі“ і запячаталі Гурток Т-ва Белар. Школы на Новым Сьвєдє у Вільні, які мае сябрамі выключна мясцовых работнікаў. Яго так і не „адвєсілі“ аж да гэтага часу. Ці можа забылася дэлегацыя аб ім упоміньці? Трэбуем вьясньенняў ад адказных чьньнікаў.

Канфіскава „Малані“. У чацьвер, 20-га верасья паліцыя оанфіскавала № 9 часоп. „Маланка“ за фэльетон Я. М. „Уомагугны паліцыянт“, а таксама за вєрш Улад-Інціцкага, за жарт і дзьве карькатуры.

Характэрна, што паліцыя забрала, апрача канфіскаваных, усє іншыя клішэ, якія ня былі канфіскаваны, чым навьяла рэдакцыю на вялікія маьрьянальня отраьты і тым самым устрымала вьхад наступнага нумару на некалькі дзєн.

Варта адзначыць, што згодна 73 арт. „Новага Права Прасовага“, улады павіны найпэньней у працягу 24 гадз. пасля вьданья загаду канфіскацыі павєдаіць аб гэтым адказнага рэдактара, што, аднак, да гэтай пары ня было зроблена. Рэдактару „Маланкі“ прышлося марнаваць час і абіваць парогі Старосты Гродзкага і Суда, каб даведацца аб прычынах канфіскацыі „Маланкі“.

Замєста гімназіі—паўшэксная школа. Як ужю павєдамялася ў папярэдньх нумарох нашай газеты, па загаду Маладэчанскага Старосты зараз-жы пасьля малебгу зачынена Радашквоўская Беларускай Гімназія, быццам „за нізкі пэньр“.

Калі бацькаўскі камітат зьвярнуўся да адпаведньх уладаў з пратэстам, дык абяцалі адчыньці, але паўшэксную школу.

Вось панкі Станкевічын са свайей кампаніяй вєшта ў свамі „воргане“ пра гэта маўчаць. Відаць, прыказаа.

Ну, а мы яшчэ раз думам омытацца ў іх, што-ж будзе далей, да чаго даведзе ваш флїрт? Ці можа ў оьвед за каапрацыяй перадасьць „пад ашеку“ і беларускае школьнїцтва? Да гэтага вы вьдэеце справу, але-ж зьбываецца, што яшчэ бєсьці беларускі працоўны народ, які скажа сваб апошняе слова і назаведь вас не інтэрнацыянальнымі жуліянамі, а проста прадажыікамі. Гэта будзе лагадней, але мацней і праўдзівей.

Зачынілі і расейскую гімназію. Як інфармує прэса, надочыты зачынена расейская гімназія ў Вялейцы. Прычынны зачыненья паданы, быццам оьвєрджаны бран адпаведньх кваліфікацый сьвєро вучыцельскага пєрсанаду і нізкі оровень вучнїу вымененай гімназіі.

А мо’ і тут завьлося што антыдзаржаўнае, мо’ камунїзм,—хто-ж яго ведае...

Перад гэтым зачынілася таксама расейская гімназія ў Пінску. Вадькаўскі камітат вымененай гімназіі перад закрыцьцєм яе зьвярнуўся да Т-ва Белар. Школы з просьбай аб ператварэньні яе ў беларускую і аб вьхлпатаваньні канцэсіі. Ад імя Т-ва Белар. Шк. ездзіў дла расназьяньня справы на месцы пасол І. Дварчанін, дзе ў паразумєньні з бацькаўскім камітэтам і пєдагогічньм пєрсаналем гімназіі разам вьрашылі справу ператварэнья ў дадатім оьсьсе. Асталася толькі вьрабіць канцэсію. У часе гэтых перагавораў, аднак, здарьня вьжодны факт з „завєшаньнем“ Галоўнай Управы Т. Б. Шк. і такім чынам ад новай гімназіі прышлося адмовіцца.

Цікава адначыць факт, што ўсьлед за паслом Дварчанінам паехаў да Пінску Я. Станкевіч, ня ведаючы, здавалася-б, аб апошньм рашэньні працэўнїкоў Т. Б. Шк., і таксама гутармў аб адчыненнї гімназіі. Ці ня бєсьці гэты факт лішнім даказам зьвязку „патаемннх“ сілаў беларускага грамадзяства з опадарам? Вельмі цікава.

Суд над Цэнтраьным Намітатом КПЗБ. 22 верасья г. году ў Акружным Судзе ў Вільні распачаўся цікавы працєс Цэнтраьна. Каміт. Кам. Парт. Зах. Беларусі.

Падсудньх 10 чалавек, на чале з іжынкєрам тэхналєгіі Пятром Цьвятковым, прыбнўшым у Вільню з Прагі (чэскай), дзе атрымаль вьшєйшую навуку і Шварцам, быццам сєкрэтэром Акр. Камітэту Кампартні Зах. Беларусі. Падеуднья абвінавачьваюцца ня толькі ў прыналежнасьці да Ц. К. КПЗБ, але і арганізаваньні камсаюду.

На сьвєдкаў паклікана 19 чалавек, з якіх вїленскага прэса адначае камісараў паліцїі—Навакоўскага і Унгхоєра і пасла з Беларускага Сялянска-Работніцкага пас. Клубу д-ра Дварчаніна, які складаў свай паказаньні беларускую.

Абвінавачвае пракурор Калапокі, вядомы беларускаму грамадзянству з працэсу „Грамады“, якой бмў галоўным абвінавачьваючым.

Баронья адвакаты: Андруэў, Дурач, Чэрніхаў, Тєсфос, Пятрусьвіч і Дамброўскі.

Падсуднья прыведзены з вастрогу. Суд адбываецца пры закрытых дзьвярах, дзельча чаго аб самім працэсе мала чаго можама падаць. Вїленскае польскае прэса піша, што першы дзєнь працэсу пачаўся гарачым прэстам падсудньх проці накладына імя кайданаў пры перавозцы ў суд. Гэты загад камєнданта канвоу прымає „зусім лішнім“ навет абшарнічає „Слово“ ў 220 нумары, „з прычынны чаго падеуднья і не хацелі іоьці ў суд, але іх завялі оїады“.

Цікава, што аб гэтым факце кожная польскае газета піша зусім інакш і ня так далёка аб’ектаўна, як навет буйна-абшарнічкае „Слово“. Напрыклад „Кур. Вїл.“ у № 218 піша:

„Давєдамаю, што падеуднья ў часе

зводжаньня іх з каморкаў зрабілі дэманстрацыю, выклікаючым захаваньнем і апорам паліцыі, якую „коралі“ (білі пагамі) і білі рукамі). Дык паліцыя была змушана наклаць ім кайданы.

Нам пішуць:

× Селяніну з вёскі Коціч, Вялейскага вол., Вялейскага пав. трэба было, каб вольна пасьведчыць паштова пераказ на 200 эл. П'яны вольна завадаў за гэта 2 эл., а калі селянін пачаў прасіцца, каб зьменьшыць гэтую плату, бо ня меў столькі грошай, дык вольна пачаў страшыць працоламі.

× У Браслаў 8-га верасьня г. г. пасол Юхвевіч зрабіў „сельсаюзніцкі мітынг“. Браслаўскія сяляне ўжо ведаюць гэтых „ваўкоў і авечай скуры“, але ўсё-ж такі пацікавалі: што ён будзе чаюсоць? Але „прамоўца“ буркнуў пару слоў ды ўжо хацеў канчаць. бо пачаўшы, што перад ім стаіць, разьвеішы вушы... толькі адна паліцыя: селяне спакойна пакінулі „мітынг“. Ня дарма гаворыцца, што „абманам увесь свет пройдуць, але назад ня вернешя“ — таксама і сельсаюзніцкі зрабілі. Браслаўскія селяне ведаюць, што праўдзівыя аборонцы працоўных маюць гэта пашы з Беларускага Сялянска-Работніцкага Клюбам і вераць, што яны калісь такі зьявіцца да нас у Браслаў і зробіць праўдзівы, масавы мітынг.

× У в. Мордзічы, Баранавіцкага павету з 1 на 2-га верасьня г. г. у сувязі з сьвятам „Млоду“, быў вывешаны чырвоны штандар з антыпаншавымі дэзунгамі.

× У в. Мордзічы, Баранавіцкага павету 11-га верасьня г. г. чуць свет прыхалі 3-х паліцьянтаў, якія, зрабіўшы вобскі ў сялян Р. Гурскага, Я. Яфімовіча і Я. Кунцавіча і нічога не вшчэпаўшы, забралі пам'яточных селян і адправілі ў пастарунак. На пастарунку пачалося ўсім вядомае „бадань“. Жытары жалюваць і расказваюць, што чулі енкі і крыкі катаньня. Пасьля гэтага арыштаваных перавязлі ў баранавіцкую дэфінзію, якая вельмі добра выдэмаюць ваколічным селянам сваімі сярэднявечнымі п'іткамі.

Два-тры дні пачаўшы, сьвякі арыштаваных зьбілі іх пабачуць і завяцьдзі крэху ежы. Аднак, пабачаньня не дазволілі. Выпадкова давайся толькі ўбачыць Кунцавіча, якога лёдзь сазналі. бо твар увесь быў оцухны і чорны.

Усе гэтыя выпадкі нарта абурнілі мясцовае грамадзтва. Кожны жмжар в. Мордзічы ведае арыштаваных, як элемэнтаў апалячых.

Хоцьдзя чуці, што гэта быццам працажыда Н. Клеціка, які на груньце асабістых непараўменняў нахлусіў на арыштаваных селян, што нібы яны камуністы і працэвалі ў ноч з 1-га на 2-га верасьня.

Ад рэдацыі. Гэтая справа перададзена ў Беларуска-Сялянска-Работніцкі Клюб.

Паштовая скрынка.

Чураёўцу. З Вашых двух карэспандэнцыяў ня можам скараціць, бо зьмалі прачытаць толькі загаловкі. Калі хочаце, каб тва справы, аб якіх пішаце, пайшлі ў Вел. Сял. Раб. Пасольскі Клюб ды каб надрукаваць аб іх у газэце, напішыце яшчэ раз, але коратка і ясна ды больш разборчы, каб магчыма было арыштаваць і азраўмець, у чым справа, тагды скарыстаем. — Зду. Письмо ня зьмешчыць без прозьвішча і адрасу, што патрэба для ведама рэдакцыі. — Авр. Упр. Т-ва Бел. Школы ў Сьвіслачы. Справаздача з сьезду ў Сьвіслачы друкавалася ў № 6 „Домі Праца“, за што быў сьпанфікаваны гэты нумар. Адова надрукавана ў № 8 „Домі Праца“. У справе неагрэманьня газэт дамагэйцеся на пошце. З прысланага скарыстаем. — Ното. Вашыя карэспандэнцыі нельга расчытаць — пішыце выразней.

Прадаецца мураваны дом

25 × 12 арш. пры ім 2¼ гэнтар. агародняй зямлі і 40 фунтовых дрэваў — усё за 1500 далайраў, у вёсцы Максімаўцы, гв. Радашавічы, Маладэчанскага пав. Манар Ран. 5

НАЙЛЕПШУЮ ВУЗУ

НАЙТАНЕЙ МОЖНА КУПІЦЬ у Белар. Каапэрат. Т-ве «ПЧАЛА» Вільня, Віленская вул. № 8.

і-н нліэграм вузы — 14 арнушоў да рамақ Дадан-Бялата іаштуе 13 эл. — (без перасыльні ўпаоуіні).

Ніколі не зьніштакай сваёй беларускай газэты! Прачытайшы, давай суседу, ці знаёмому, каб і ён пазнаў праўду аб жыцці свайго народу і даведаўся, што робіцца на сьвеце!

Ці падалі Вы ужо дэкларацыі на беларускую школу? Як ідзе у Вае справа дэкларацыяў? Пішыце у газэту і канцэлярыю Гал. Управы Т-ва Беларускае Школы.

Справа „прыкарпацкіх русінаў“ (украінцаў).

Чаха-славацкая палітыка ў справе меншасцыў, кіраваная такім мастаком, як Бенеш, — пад маральным уплывам такога гуманіста, як прэзыд. Масарык, адразу вырабіла сабе добрую марку „шчырай і разумнай“.

Не так даўно прэзыдэнт Масарык заявіў у гутарцы з нямецкімі журналістамі, што немцы, якія ў лічбе 3 мільёнаў — жывуць у Чаха-Славакіі, зусім ня могуць ужо лічыцца „нацыянальнай меншасцю“.

„Яны зьяўляюцца цяпер ужо арганічнай, складовай часткай народу рэспублікі“, захоўваючы цалком сваю культуру і нацыянальную аўтаномію... Запраўдзі-ж у працягу апошніх гадоў — пасьля зацятай, але стрымана-культурнай барацьбы-канкурацыі з сваімі былымі заклятымі валадырамі-воорагамі — Чэхі здолелі спакойна і рэчова параўмецца з немцамі.

І цяпер у склад чаха-славацкага ўраду ўваходзяць 2 немцы, займаючы найбольш важныя і адказныя становішчы міністраў.

Таксама і ў отасунаках з славакамі. — Пасьля вострай барацьбы прамысловая Чэхія з осялянскай, сельска-гаспадарчай Славакіяй, над якой чэхі, лічучы сябе „вышэйшым народам“, хацелі панаваць, розум дзяржаўны і здобатаў ў нямецкай школе стрыманаць хутка даразілі чэшскі дзяржаўнікам пайсьці на кампраміс і ў гэтым напрамку. І вось, у рэзультате параўмення з славакамі (праўда, рэпрэзэнтаванымі сялянска-клерыкальнымі групамі) — наладзіўся „нацыянальны мір“ і гэтым стык у дзьвух складовых частак новазбудаванай дзяржавы. 2 славацкіх міністэраў ў пражэскім урадзе „рэпрэзэнтуюць Славакію, пільнуючы (так-о-як) інтэрэсы славацкага осяляства“.

Можна ўсе гэта не выстарчае, але ўсе прынішчаны крокі ў напрамку ўнутранага міру і кансолідацыі новай дзяржавы зроблены.

Якую вялізарную вагу такая разумная ўнутраная палітыка мае для воякавай оілы, аўтарытэту і міжнародных пасьпехаў дзяржавы, Чаха-Славакія мегла пераканацца ў вельмі хуткім часе.

Краёвыя і замежныя немцы адкрыта і шчыра пагадзіліся з іоанаваньнем і граціцамі новай дзяржавы, адмовіўшыся ад осялякай агітацыі проці Чаха-Славакіі, а — наадварот — намагаюць ёй, як удутры яе, таксама і на міжнародным груньце. — Калі-ж вэнгерскія нацыяналісты — ў параўменні з вядомым англіскім „прэвым каралём“, лёрдам Ротэмерам — распачалі кампанію — аб такім пераглядзе вэнгерскіх граціцаў, які меў ішоў дадуцьдэ да Вэнгрыі „адарваных з крывёй ад матчынага лопа славакаў“, дык увесь славацкі сьлянокі народ аднаголасна з абурэньнем заявіў, што „Славацкіна ўся, як адін чалавек, наўстане проці осялякай опробы аддаць яе ўшоў над ненавіовае ярмо малзэдэрыскі магнатаў-абшарыкаў“.

З гэтага відаць, што Чаха-Славакія як быццам вырашліла цалком — за 10 гадоў дзяржаўнага іоаваньня-адачу кансолідацыі сваёй дзяржаўнасьці, зьліквідаваўшы ў сябе амаль не цалком „справу нацыянальных меншасцяў“.

У апошні час цалком нархтавана справа канчальнага ўыздэньня аўтаноміі для амаль ня ўсіх складовых частак Чаха-Славакіі — з осялянскімі Соймамі. Але, нажал, гэта — ня зусім так. — Неважываючай рачай на цэле дый нязматай яшчэ плямай на гонары маладой дзяржавы астаецца оубоыж осправа „прыкарпацкіх русінаў“.

Гэаграфічнае і палітычнае палажэньне гэтай „Прыкарпацкай Русі“, якая этнаграфічна прадастаўляе адзінае цэлае з украінскім масывам Усходняй Галічыны, — у найвышэйшай мэрэ асабліва. Як ведама, украінцаў, як і беларусаў, не удалося, ня глядзячы на ўсе стараньні іх дэлегацыяў ў Парыжу ў 1919 г. дабіцца незалежнасьці — оласнай дзяржаўнасьці. Украінцы астады да свайго часу „недзяржаўным народам“ і, як і беларусы, апынуліся парэзанымі ды падзеленымі паміж рознымі „дзяржаўнымі народамі“, як „нацыянальнаыя меншасці“. Толькі пасьля, як ведама, атварыліся на ўсходзе асяродкі іх оласнай дзяржаўнасьці, не ахаліўшай, аднак-жа, вялізарных частак этнаграфічных тэрыторыяў

гэтых народаў. Прыкарпацкая Русь і Усх. Галічына зьяўляюцца найбольш высоунай на Запад часткай этнаграфічнай тэрыторыі украінцаў, падзеленай паміж Польшчай і Чаха-Славакіяй. Характэрную ролю палітычнага „дэманта“, як і ўсюды, зрэшты, адміралі гэтыя кавакіі пакрыўджаных ды падзеленых „недзяржаўнага народу“ — украінцаў — у ўзаемных адносінах Чаха-Славакіі і Польшчы. Сьпяраша, як ведама, адносіны паміж Чаха-Славакіяй і Польшчай былі вельмі дрэняня. Даводзі прыпомніць, якую ролю адмірала Чаха-Славакія ў часе бацьшавіцкага навезда на Польшчу ў 1920 г., забаравіўшы правам транзытам ваяннага матэрыялу для Польшчы... .

Але такія адносіны існавалі толькі да таго часу, пакуль ня быў вырашаны лёс Усходняй Галічыны, як ведама „ардычна“ была Галічына прызнана Вяархоўняй Радай (савяніцаў) і Радай Лігі Нацыяў „самастойнай адзінай“, ааддэзенай толькі „паднаманда“ (за ўпраўленьне) Польшчы (паставоны Вяар. Рады 20/11-1919 г. і — Рада Лігі — 23/2 1921 г.), але фактычна была заваявана і дадучана да сябе Польшчай. Дык чаха-славацкая палітыка, сьпяраша ставіўшая палітычную стаўну на самастойную Галічыну, якую пэўне-ж прамыскія палітыі лятучелі перааігнаць на свой боі — праз нацыянальна-аднародную з ей Прыкарпацкую Русь, пасьля аружнага захаву Галічыны Польшчай — пры „ласуным абурэньні“ Лігі Нацыяў, — рэзка зьямяніла сваю „арыентацыю“, паставіўшы стаўку ўжо на Польшчу! Найменш паказвае гэты паварот хронолэгія оудаканьных падзеяў.

Улетку 1921 г. высьветлілася, што вялікія дзяржавы ня будучы настайваць на выкаваньні Польшчай паставоны Рады Лігі 23 лютага 1921 г. (аб самастойнасьці Усх. Галічыны), а ўжо ў воені таго-ж году быў падпісаны паміж Польшчай і Чаха-Славакіяй трактат аб ўзаемным прызнаньні „нейтралітадэ“ — на выпадк якога напала, у якім Чаха-Славакія заявіла аб сваёй „незалежна-ванасці“ осправай Усходняй Галічыны“. А гэты „трактат прыязні“ чхаў да палыкаўці „аіт адрады“ з боку чхаў адносна украінцаў, — даў магчымасьць Польшчы ўжо цалом і адарыта анзітаваць Галічыну, падзіліўшы яе на ваяводзтвы — замест наказаньня Вяархоўняй Радай і Радай Лігі адэінства, і самастойнасьці (аўтаноміі) (гд „статут для Усх. Гал.“, прыняты Соймам 26/9-1922г.).

Пасьля гэтай ўзаемнай перастрахоўні дзьвух дзяржаваў коштам падзеленага „недзяржаўнага народу“ — шарка пачынае дасьпяваць поўнае „сэрдччае параўмэньне“ Чаха-Славакіі з Польшчай дый роўналежна, ўсёшям пагаршаецца палітыка прамыскага ўраду адносна Прыкарпацкіх украінцаў... .

У Трактате 6-XI 1921 г. Чаха-Славакія і Польшча ўзаемна абавязаліся — не дапускаць на сваёй тэрыторыі ваяенных ды палітычных арганізацыяў, оскраваных проці тэрытарыяльнай натыкальнасьці суседа“. Сьпяраша гэта разумець толькі, як ўзаемная адмова ад осялякай прэтэнсіюў аднаго суседа на „Прыкарпацкую Русь“, а другога — на Усходнюю Галічыну. Але пасьля, гэты Трактат стаў „разумецца“ значна шчырай. На яго падставе Чаха-Славакія атала — у доказ сваёй шчырай прыязні да Польшчы — тавасаваць розным рэспрэсі адносна ў отасунаку да сваіх украінцаў, пазбаўляючы іх навет такіх праваў, якія маюць ішыны народы ў дзяржаве — на падставе яе канстытуцыі. Усё гэта робіцца галыанна — быццам дэла таго, каб чаха-славацкім украінцам ня жылося лепш, як усходнія-галіц. у Польшчы... .

Вось, якое палажэньне для украінцаў Прыкарпацкай Русі фактычна атварылася ў „дэмакратычнай“ Чаха-Славацкай Рэспубліцы, слаўнай „шчырасьцяй і розумам“ сваіх дзяржаўнікаў... . А цяпер варта пааглядзець, які-я-ж праўныя падставы іонаваньня гэтага шмаптакуньнага Прыкарпацкага краю ў новай наваеннай рэспубліцы; краю, які так страшэнна цярпелю заўсёды ад вэнгерскіх магнатаў-абшарыкаў — у даваеннай Аўстра-Венгерскай манархіі.

Рэчам такога абходжаньня (накладаньня кайданаў), піша „Slow“, было далейшае працэсаваньне захаваньне падсудных і на оудовай саі, асабліва Галлера, Додэка і Шварца, за што Шварц навет быў выведзены з оуду, але на карожкай паўзе ішоў увэдзены. (Шварц ужо быў караным оудом на 4 гады аіжвага вастрогу за ўчаоцьдэ ў турэмных дэманстрацыях).

Першы дэнь працэсу (ў суботу) працягнуўся да 5 гадзінь вечара.

Адбылося оспраўджаньне падсудных і оведкаў і складаньне высьвэньняў.

У другім дні працэсу выслухана некалькі сьведкаў, пачым прыступілі да адчытыванья дакумантаў, быццам сьпяражарчых віну падсудных. На чытаньне гэтых дакумантаў пашоў блізка цэлы дэнь.

У трэцім дні выслухаліся рэчавыя дні: капт. Моселевіч, ў справе шчыраў і каліграф Кашор, і адбылася далейшае адчытываньне актаў.

Прыгавар будзе вынесены ў хуткім часе, які і падамо ў наступным нумары.

Уцяілі з вастрогу. Надовячы з Луцішкаў перавязлі пад моцным канвоём у Глыбокае Валашэвіча, Сінеўскага і Мажэя, якія былі абінавачаны ў прыналежнасьці да Ц. К. К. П. З. Б. і ў шчыкоўстве на карысьць Радаў.

Па прыбыцьці ў Глыбокае іх памэсьцілі там ў вастрозе, а за пару дэнь меўся адбіцца оуд. Калі прышоў дэнь оуду (21 г. м.), аказалася, што паярэдняя ноць камуністы вылаалі краты і ўцяілі ў кірунку радавай граціцы. Паліцыя наладзіла пагоню, якая ня дада ніякага рэзультату.

Гэтая ўдэчка выклікала ў Глыбокім цэдру осясацыю.

Так гэтую вестку падае 217 нумар „Кур. Віл.“.

Кауністычная справа. Вяезной оеі-аі Акружнага Оуду ў Вільні разглядалася ў Вялейцы справа 8 камуністаў, абінавачаных у дастаўцы з Мөөку агітацыйнай літэратуры дэла распаўсюджваньня яе на „Крөөах“.

Суд заездзіў П. Данкэвіча на 6 гадоў турмы, М. Даніча на 5 гадоў, І. Мордуса на 4 гады, Пальчэўскага і Н. Даніча на 2 гады турмы кожнага. 3-х апраўдана.

Стараста-арганізаатар. Як падае 216 № „Слова“, апошнім днём ў вёсцы Століцы, у раёне Рубажэвічаў польскія ўлады арыштавалі ваяковага старасту (оолтуса), а разам з ім яшчэ 6 камуністаў, якія быццам былі з'арганізаваны старастаю ў чэйку. У ліку арыштаваных, быў і зводзьены з арышту нейкі Аляксей Вэьэрвіч, за выкрыцьдэ гэтай „шчыкоўскай“ арганізацыі. Праз некалькі дэнь Вэьэрвіч быў вяведама кім забіты і ўкінуты ў возера. Труп яго элавлілі рыбакі. Падазраваць, што забойства — справа неарыштаваных сярброў чэйкі.

Прапаганда каталіцызму. Як інфармуе „За Сьвободу“, у-ва ўсіх паветах віленскай каталіцкай мітраполіі арганізоўваюцца інструктарска-грамадскія „зьеьдн-курэн“, маючыя на мэде падгатоўку кадраў оведчых прапагандаістаў ідэю каталіцызму ў вёсках. Маюцца на воку арганізацыі меладыі, пашырэньне грамадскай працы ў духу каталіцызму і выбар практычных мэтадаў гэтага пляну, — пастаўлена і пытаньне аб фінансовым падтрыманьні гэтай акцыі.

Адным словам, нешта падобна на крыжавы нахад на „Крөөах“.

Катастрофа пад Ваўнавяснам. 24 г. м. паміж станцыямі Зэльва—Ваўкавыск мяшаны пяцік нэахаў на работніцкі вазак. 5 работнікаў забіта, 1 цяжка ранены. На мөөда выпадку выехала камісія.

З Т-ва Бел. Школы.

А б в е с т к а . Да ўсіх гуртоў Таварыства Беларускай Школы Косаўскага павету. Гэтым наведамляецца, што Косаўская Акружная Управа Т-ва Беларускай Школы перааоьдэ з вул. Марачоўскай № 21 на вуліцу Каоьдшкі № 10 у Косаве, куды і просім зварачацца за справамі. Управа.

Зьмяшчаючы ў радзе нумароў нашай газэты асобным аддзелам хронікі „З жыцьця Горадні — ня можам ня выназаць пашаданьня, наб і другія нашы буйныя цэнтры, як Беластон, Баранавічы і інш., мелі таксама свае асобныя аддзелы, бо такім чынам мы будзем мець больш ведамасьцяў з сьвядомага пралетарскага жыцьця. Падаем гэта да ўвагі нашым карэспандэнтам.

Выйшлі з друку і прадаюцца П'ЕСЫ.

- Зборнік: 1. „ПАШЫЛІСЯ ў ДУРНІ“ — жарт у 3-х дэях М. Крапіўніцкага—Ц. 60 гр.
- 2. „ПА РЭВІЗІІ“ — жарт у 1-й дэеі М. Крапіўніцка. і 3. „МОДНЫ ШЛЯХЦЮН“ — жарт у 1-й дэеі К. Каганца. (2 п'есы ў 1 кніжцы). Ц. 60 гр.
- 4. „ДЗЯДЗЬНА ЯНУБ“ — драм. абраз. у 1-й дэеі Фр. Аляхновіча.
- 5. „НА ВЭСЦЫ“ — ідылічны абраз у 1-й дэеі Фр. Аляхновіча.
- Зборнік: 6. „МІХАЛКА“ — камэдыя у 1-й дэеі — перароблена з польскаей п'есы. Ц. 1,30 гр.
- 7. „ПЯРЭСТАЯ ПРАСУЛА“ — жарт у 1-й д. М. Чужыніна. (4 п'есы ў 1 опытку)

Можна набыць у-ва ўсіх белар. кнігарнях у Вільні, Вялейцы—вул. Бэрнадскага № 2, Наваградку—Рынак № 37, Слоніме—Ражанскага № 55 і ў Горадні.

ГАЛОУНЫ СКЛАД У ВІЛЬНІ:
Кнігарня Беларускага Выдавецкага Т-ва, Вострабрамскага вуліца № 1.
Усе гэтыя п'есы ованураваны адноаснымі Віленскімі ўладамі.
Беларускае Выдавецкае Таварыства.